

权威发布

青岛行政审批服务系统聚焦优化营商环境持续推动改革创新

近两千政务事项全流程电子化办理

方便群众办事

●15个领域、44个场景、近2000项政务服务事项实现全流程电子化办理,提供“材料免提交”“表单免填写”“公章在线盖”“智能辅助查”等办事新体验,申请人一次申报通过率提升25%以上

促进项目建设

●全面推行施工许可分阶段办理、定制化联合验收等改革,社会投资项目全流程审批时限平均压减至40个工作日以内,为1352个项目实施联合验收,验收时限平均压减至12个工作日以内,工业项目基本实现“竣工即投产”

助力企业发展

●打通人社、医保、税务等六部门业务,实现企业登记注册“一口申请,六步联办” ●推出61个证照联办套餐,推行“个转企”直接变更登记、企业“住所预备案”等改革,材料、环节平均压减50%以上 ●推行“一照多址”“跨区迁移”改革,企业跨区经营更加便利

推动公共资源交易

●积极拓展电子营业执照应用场景,推行“一照通投”改革,交易主体通过电子营业执照即可参与投标 ●打通市政、交通、水利等16个领域,建成招投标通用系统,实现进场交易项目全流程电子化,年均可为交易主体节省交易费用7000余万元



□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报12月13日讯 13日上午,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍青岛行政审批服务系统优化营商环境改革创新工作。今年以来,市行政审批局紧紧围绕市委、市政府中心工作,把改革作为工作的生命线,聚焦群众办事、项目建设、企业发展、公共资源交易,积极争取国家级、省级改革试点,在全市行政审批服务系统开展“揭榜挂帅”“擂台比武”等改革创新攻坚行动,取得良好成效。

围绕方便群众办事,坚持线上线下协同联动,紧盯企业群众需求,强化数字赋能,全面建成智慧审批平台,15个领域、44个场景、近2000项政务服务事项实现全流程电子化办理,提供“材料免提交”“表单免填写”“公章在线盖”“智能辅助查”等办事新体验,申请人一次申报通过率提升25%以上。集聚各类服务资源,上线全省首个“政务服务地图”,实现各级便民服务中心、2万余个事项及流程等“一图通查”。针对部分老年人、残疾人等特殊群体行动不便和面临的“数字鸿沟”问题,依托基层组织力量,以社区为单位精准摸排办事需求,试点定制化上门服务,努力打通政务服务“最后一公里”。

围绕助力企业发展,强化工作协同,再造审批流程,打通人社、医保、税务等六部门业务,实现企业登记注册“一口申请,六步联办”。在全省率先推出61个证照联办套餐,推行“个转企”直接变更登记、企业“住所预备案”等改革,材料、环节平均压减50%以上。推行“一照多址”“跨区迁移”改革,企业跨区经营更加便利。放大全国“人民满意的公务员”张大为工作室平台作用,建立疑难业务定制服务模式,接待企业群众1200余人次,定制解决方案110余个。联合市海洋发展局在全国率先创新涉海经营主体识别方法,实现登记即认、实时共享,这一做法入选山东自贸试验区制度创新成果。

围绕推动公共资源交易,积极拓展电子营业执照应用场景,在全省率先推行“一照通投”改革,交易主体通过电子营业执照即可参与投标,有力解决了CA证书跨区域互认难题。打通市政、交通、水利等16个领域,建成招投标通用系统,实现进场交易项目全流程电子化,年均可为交易主体节省交易费用7000余万元。全面推行电子保函,对政府投资项目差异化减免保证金,年均释放流动资金近70亿元。

此外,市行政审批局还牵头打造常态化政企沟通交流平台“矩阵”,在重点功能区、商协会、产业园区等搭建8处“青岛营商环境会客厅”,开展交流活动150余次,收集吸纳意见建议1400余条。充实优化营商环境专家委员会、媒体观察员、体验官“三支队伍”,实现10个区市、24条重点产业链和各组织类型“三个全覆盖”。建立健全问题发现解决机制,在青大市民中心开设“市民会客厅”意见受理专区,发挥各级政务服务场所“触角”作用,强化“青诉即办”“12345”等平台联动、业务协同。

发布会上,还发布了全市行政审批领域第二批12个基层典型案例。

青岛今年“上新”口袋公园83个

明年计划实现滨海绿道全部串联,再建设140个口袋公园



■航拍齐鲁康体公园儿童活动区域。刘栋摄

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

本报12月13日讯 13日下午,市政府新闻办召开青岛城市更新和城市建设阶段性成果主题系列发布会(第四场),介绍公园城市建设情况。

去年,青岛启动公园城市建设三年攻坚行动,制定了“12131”公园城市建设三年攻坚行动方案,即:构建1个城市绿道网络、建设200处公园绿地、打造100条林荫廊道、推进300处立体绿化、实施1项生态绿化工程。2023年是公园城市建设攻坚收官上启下的关键一年。数据显示,青岛建设城市绿道100.4公里,山头公园6个,口袋公园83个,林荫廊道51条,立体绿化126处,完成荒山造林0.76万亩,森林质量精准提升2万亩,复壮古树150株,公园城市建设工作取得阶段性成果。

盘活“城市山头”,整治建设山头公园还绿于民。青岛以“拆实墙、还绿景、通园路、便民”为主,建成开放山头公园面积275公顷,实现6个山头公园生态良好、风景优美、功能完善、入园便捷。太平山7.9公里绿道全线贯通,有效串联了中山公园、植物园、动物园、榉林公园,其中,半城画廊、东镇记忆、杜鹃园、望虹岩等新建设节点已成网红打卡点;浮山主山体13.5公里环山防火通道(绿道)贯通,宁乐广场、逍遥探幽、凭栏观海、桃花坞、探幽谷、童趣园等景点已成市民休闲观景的好去处。

盘活“城市边角地”,见缝插绿建园增绿于民。我市通过充分挖掘小区之间的散乱空地、拆除违建后的腾挪空地,将隐藏在城市角落的微小空间升级为适合公众日常休闲的载体。如崂山区青银高速下桥口区域拆除违建后扩建成体育运动公园,成为青年人热衷的运动打卡地。

青岛今年安置1582名残疾人就业

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报12月13日讯 13日下午,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍全市完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人事业全面发展有关情况。

今年以来,青岛全面加强残疾人基本民生保障,力促残疾人生活有所托、住有所居。进一步上调市内三区低保、残疾人生活补贴约2.4万人,农村非低保残疾人家庭采暖费用减免3.8万余户。

聚焦增强残疾人自我发展能力,青岛今年创新实施残

疾人就业“十大行动”,组织开展“学技能当能手展风采”增技能活动,打造盲人按摩“齐鲁手创·青岛示范点”品牌,通过残疾人就业专场招聘会、公益性岗位开发、高校残疾毕业生“一生一策”就业帮扶、辅助性就业等,安置1582名残疾人就业,发放残疾人就业扶持资金2783万元。

积极发展残疾人体育竞技活动,今年以来,我市残疾人运动员在残奥冰球世锦赛等国际国内赛事中获得35金16银15铜的优异成绩。在杭州第4届亚残运会上,青岛市残疾人运动员取得了9金6银2铜的优异成绩,金牌和奖牌数位居全省第一。

积极发展残疾人体育竞技活动,今年以来,我市残疾人运动员在残奥冰球世锦赛等国际国内赛事中获得35金16银15铜的优异成绩。在杭州第4届亚残运会上,青岛市残疾人运动员取得了9金6银2铜的优异成绩,金牌和奖牌数位居全省第一。

以学促干提质效 实干担当助发展

市政协党组理论学习中心组进行集体学习

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报12月13日讯 13日下午,市政协党组理论学习中心组进行集体学习,深入学习习近平总书记在中共中央政治局会议、党外人士座谈会上、上海考察时的重要讲话精神和在第十个国家宪法日作出的重要指示批示精神。

大家表示,习近平总书记近期重要讲话重要指示,内涵丰富、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为我们做好相关工作提供了根本遵循和行动指南。要认真学习领会,结合政协实际抓好贯彻落实。

会议提出,要深入学习贯彻习近平经济思想,坚决贯彻落实党中央关于明年经济工作的决策部署和省委、市委工作要求,制定好市政协2024年工作要点和协商计划,围绕以科技创新引领现代化产业体系建设,扩大内需、防范化解风险等,深入调查研究、务实协商建言,奋力扛起做好经济工作的政协担当。要持续做好“搭台”文章,支持民主党派、工商联和无党派人士在人民政协更好履行职能、发挥作用,为推动高质量发展建言献策。

会议强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,依照宪法法律和政协章程履职尽责,增强尊崇宪法、维护宪法、恪守宪法的政治自觉。要发挥政协优势,加强宪法宣传教育和理论研究,面向全社会讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神。要认真学习领会中共中央关于全面从严治党,不断深化党风廉政建设,把“严”的要求、“实”的作风贯穿政协履职全过程,营造风清气正的政治生态。

青岛市举行第十个国家公祭日纪念活动



■各界代表向革命烈士纪念碑敬献鲜花。车东兴摄

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报12月13日讯 今年12月13日是第十个国家公祭日。上午,由市委宣传部、市退役军人局、青岛警备区政治工作处主办,崂山区委、区政府承办的“勿忘国耻、圆梦中华”青岛市第十个国家公祭日纪念活动在崂山区烈士陵园举行。

上午10时,纪念活动开始,现场奏响《义勇军进行曲》。随后,全体人员脱帽肃立,向南京大屠杀死难者及先烈们默哀。少先队员代表合唱《我们是共产主义接班人》,共青团员代表朗诵《和平宣言》,现场气氛庄重肃穆。

不忘初心,砥砺前行。参加纪念活动的各界代表纷纷表示,将继续先烈遗志,激扬信仰力量,勇担历史使命,立足本职岗位,踔厉奋发、勇毅前行,为青岛加快建设新时代社会主义现代化国际大都市作出更大贡献。

青岛多部门联手扶持小微经营主体发展 “政校携手益小微”活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报12月13日讯 13日上午,“政校携手益小微”启动仪式暨创业辅导讲座在青岛市技师学院举行,本次活动由市场监管总局、市司法局、市人力资源社会保障局、市行政审批局、市税务局、青岛农商银行、市个体私营经济协会与青岛市技师学院联合举办。副市长赵胜村出席活动。

个体工商户和小微企业是国民经济的重要组成部分,是吸纳就业的重要渠道。“政校携手益小微”活动旨在发挥政府部门职能优势,为职业院校学生创业提供财税、金融、市场监管、社会保障等方面辅导,解答经营常见问题、宣传就业创业优惠政策,为学生创新创业启发思路、提供帮助。同时,充分发挥青岛市技师学院等职业院校的职业教育优势,为个体工商户、小微企业从业者开展技能培训,帮助企业积蓄发展后劲。后期将继续吸纳更多政府部门、院校参与,推出形式多样的活动和扶持举措,助力全市小微经营主体做大、做优、做强。

今年以来,市场监管局联合15个部门出台了《支持个体工商户发展二十六条措施》,建立了青岛市扶持个体工商户发展联席会议制度,开展“政银”“政企”“政校”“政媒”“政会”等一系列“益小微”活动,携手多部门助力小微经营主体发展。前期,市场监管局联合青岛农商银行、青岛邮储银行、市个体私营经济协会共同搭建“政银”合作机制,探索金融服务小微经营主体新路径,畅通小微企业融资渠道,助力全市经济高质量发展。

推动中德合作培育国际型高技能人才

青岛市技师学院与德国GFM教育集团签约

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报12月13日讯 13日,青岛市技师学院与德国GFM教育集团签约仪式举行,德国GFM教育集团山东培训基地揭牌。

副市长、中华职业教育社主任赵胜村出席。此次签约旨在通过搭建中德技工教育培训平台,发挥双方各自优势,创新合作机制,为两国产业经济融合发展培养国际型高技能人才,打造中国技工院校国际化教育发展的“青桂范式”。培训基地启动后,青岛市技师学院将与德国GFM教育集团共同开展赴德深造、师资培训、产教融合、学术交流等方面的交流合作,引进先进办学理念,推动中德国际型高技能人才合作培育向纵深发展,构筑技能人才培育聚集“新高地”。

增强群众获得感幸福感安全感

2023“三民”活动:政府工作向您报告

市科技局打造国际化创新型城市 科技型中小企业超过9300家 技术合同成交额将超600亿元

市科技局深入实施创新驱动发展战略,着力抓重点、破难点、创亮点,打造国际化创新型城市。青岛连续三年位列国家创新型城市十强;12次入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”;在《全球创新指数2023》榜单中,青岛由全球第34位升至第23位。

全国“十四五”首个获批、首个开工的大科学装置“仲华”热物理试验装置总控数据中心主体封顶。新增3家全国重点实验室和4家省重点实验室,全国重点实验室总数达到8家。新引进阿斯利康、国药科技城等一批重点项目。科技型中小企业超过9300家,同比增长33%,高新技术企业超过8000家,同比增长20%。推动超过3800家规模以上工业企业建立研发机构,覆盖率达到85%。科技信贷“白名单”覆盖超过9100家科技企业,今年已投放信贷超860亿元。组织300多名科技金融特派员累计服务企业7000余家,帮助融资超280亿元。为59万儿童提供孤独症筛查诊疗,为全市90%以上孕产妇提供唐氏综合征、三体综合征等精准筛查。今年全省新增2位中国工程院院士、1位中国工程院外籍院士,均在我市。新增2家国家级孵化器,总数达23家。全年技术合同成交额将超过600亿元,同比增长50%以上。

市民政局厚植为民情怀办好民生实事 临时救助困难居民2万人次 签约家庭养老床位2.4万张

市民政局紧盯人民群众“急难愁盼”,用心用情用力办好各项民生实事,努力交出一份厚重温暖的民政答卷。

全力做好低收入人口动态监测和常态化帮扶。今年1至11月份,全市确定城乡低保对象7.8万人、城乡特困人员1.3万人,临时救助困难居民2万人次,按时足额发放救助资金9.8亿元;为3.5万困难残疾人、9.7万重度残疾人发放生活补贴、护理补贴3.75亿元。建立困境儿童主动发现机制,将100余名孤困儿童纳入保障范围。建成村(社区)养老服务站600处、示范性失智老年人日间照料中心10处。全市已运营老年助餐机构943家,18万老年人与助餐机构签约登记,150万人次就餐,并享受政府补贴。签约家庭养老床位2.4万张,对4530户老年人家庭进行适老化改造;全市兜底型、普惠型、品质型养老机构达到285家,养老床位达4.6万张。推动96个村改社区向城市社区转型,打造新型社区邻里中心60余处,9个全省基层治理实验区通过评估验收。在全国率先建立慈善组织综合监管机制,建立社区慈善基金239支,募集资金2760多万元;全市持证社工达1.4万余人。搭建监控视频AI识别应用平台,1900余人次流浪乞讨人员得到及时救助。

市供销社开展“供销促共富”工作 培训新型职业农民5000余人次 全系统农产品销售额53.6亿元

今年以来,市供销社开展“供销促共富”工作,我市成为“中央财政资金支持供销社开展农业社会化服务试点”唯一计划单列城市。预计全系统销售总额210亿元,同比增长5.5%,利润总额1.2亿元,同比增长5.3%。

建设以龙头企业为牵引、配送中心为枢纽、乡镇基层网点为终端的农资经营网络。深入实施“绿色农资”升级行动,推广“水肥一体化”等新型农业生产技术。全系统销售农资15.7亿元,同比增长7.9%。发挥供销社前端生产基地优势、中端日用品流通优势,全系统建成社区店200余处。通过劳动合作、资本合作、土地合作等多种途径吸引农村能人、返乡创业人员入社发展,目前基层社达到89处。开展“农民大讲堂”,累计培训新型职业农民5000余人次。加强三级商贾流通服务体系,市级集配中心正式启用,全系统建成县域集配中心5处、乡镇综合服务站22处、村级综合服务站100处。实施“爱心助农促消费”行动,目前全系统农产品销售额53.6亿元,同比增长12.5%,电商销售额约4.3亿元,同比增长15.8%。做大做强青岛供销集团,目前市社参控股企业达到16家、区市参控股企业达到145家。

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞